De Markerwaard 

Inleiding

Vanaf de 17de eeuw werden in Nederland meren en plassen - veelal ontstaan door turfwinning - drooggelegd. Bedreiging van de veiligheid van de groeiende steden en een toenemende vraag naar landbouwgrond waren de belangrijkste motoren achter dit proces. Met de drooglegging van het Haarlemmermeer in 1854 was bewezen dat men technisch in staat was steeds grotere watergebieden in te polderen. Er werden plannen ontwikkeld tot drooglegging en algehele of gedeeltelijke inpoldering van de Zuiderzee. Waren de eerste plannen nog weinig uitgewerkt, latere plannen hadden steeds meer realiteitsgehalte.

Met de oprichting van de Zuiderzeevereniging in 1886 werden de krachten gebundeld van diegenen die meenden dat drooglegging en gedeeltelijke inpoldering van de Zuiderzee technisch mogelijk en maatschappelijk wenselijk was.

Inpoldering van het zuidwestelijk gedeelte van de Zuiderzee is vanaf het begin van planvorming onderdeel geweest van het totaal van de te realiseren polders in het Zuiderzeegebied. De Zuidwestelijke polder of Markerwaard kwam echter om allerlei redenen niet tot stand. 

Het Zuiderzeeproject
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In 1891 presenteerde de Zuiderzeevereniging in acht technische nota´s een plan, dat uiteindelijk de basis zou vormen voor uitvoering van het Zuiderzeeproject. Dit plan, opgesteld onder verantwoordelijkheid van ir. C. Lely, wordt ook wel aangeduid als het plan- Lely. In 1892 werd een staatscommissie ingesteld die als opdracht had "...te onderzoeken , of eene afsluiting en eene droogmaking van de Zuiderzee, op eene wijze als door de Zuiderzeevereeniging is voorgesteld, in ´s Lands belang behoort te worden ondernomen, en zoo ja, op welke wijze dit werk tot uitvoering moet worden gebracht." Ir. Lely, inmiddels minister van Waterstaat, was voorzitter van deze commissie. Van de 28 leden van de commissie waren er zes tegen uitvoering van het plan op grond van onzekere financiële en economische vooruitzichten. Unaniem was men van oordeel dat de Staat de uitvoering ter hand zou moeten nemen.

Tot de Eerste Wereldoorlog was er niet voldoende maatschappelijk draagvlak voor uitvoering van de werken. Voedseltekorten tijdens de Eerste Wereldoorlog en de watersnoodramp van januari 1916, waarbij grote delen van Waterland en de Anna Paulownapolder onder water kwamen te staan, brachten hierin verandering. In 1918 werd de Wet tot afsluiting en gedeeltelijke droogmaking van de Zuiderzee aangenomen. In juni 1920 werd begonnen met de uitvoering van de werken. De beteugeling van het Amsteldiep, nodig voor de aanleg van de dijk tussen Noord-Holland en het eiland Wieringen, markeerde het begin van uitvoering van het Zuiderzeeproject.

In het rapport van de staatscommissie uit 1894 was voorzien in een volgorde van aan te leggen werken. De Zuid-westelijke polder (de "Markerwaard") zou na de Wieringermeer worden aangelegd; dit in verband met de gewenste volgorde naar grootte. Met de opgedane ervaring zou men steeds beter in staat zijn mogelijke technische problemen het hoofd te bieden. Ook in de wet van 1918 werd uitgegaan van aanleg van de Markerwaard als tweede polder. 

Tegenstand

De wet tot uitvoering van de Zuiderzeewerken was zeer moeizaam en met beperkte politieke en maatschappelijke steun tot stand gekomen. Ook tijdens de uitvoering van het werk was er sprake van tegenstand en trad er diverse malen vertraging op. In de periode 1922 - 1925 werd gewerkt op basis van een "beperkt werkplan", van 1932 tot 1936 lag het werk vrijwel stil. In de crisisjaren werd het Zuiderzeeproject niet als werkgelegenheidsproject ingezet.
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Actieve tegenstand tegen het Zuiderzeegebied is er vanaf het begin van alle mogelijk denkbare kanten geweest. Vissers - krachtig ondersteund door mensen als Eibert den Herder, een Harderwijker fabrikant van o.m. vismeel - die vreesden van hun bestaansmiddelen te worden beroofd; militairen, die vreesden dat de Hollandse Waterlinie - een geheel van snel te inunderen gebieden die de achterliggende vesting Holland beschermden - niet meer voldoende zou kunnen functioneren en boeren die problemen voorzagen in de afwatering van het oude land op het IJsselmeer en de toenemende druk op de dijk in het Noord-Nederlandse kustgebied.

Zelfs vanuit Rijkswaterstaat was er verzet. Men vond dat de nationale belangen niet voldoende zwaar wogen om uitvoering van het project door de Staat te rechtvaardigen. Nog in 1920 werd bij Rijkswaterstaat over de Zuiderzeewerken geoordeeld als een mogelijk "graf voor reputaties". Gedurende de uitvoeringsperiode veranderde deze houding in één van krachtige ondersteuning. 

Volgorde van werken

In het plan van de Zuiderzeevereniging (1891) was voorzien in drooglegging van Oostelijk en Zuidelijk Flevoland na de Wieringermeer. Men zou zo meteen de financiële vruchten van drooglegging kunnen plukken. De Staatscommissie suggereerde in 1894 een variant, waarbij de Zuidwestelijke polder (Markerwaard) als tweede polder zou worden gerealiseerd. Daarna zouden de Zuidoostelijke en de Noordoostpolder aan de beurt zijn.

In de wet van 1918 werd de volgorde van de werken niet dwingend vastgelegd. Een wetsontwerp tot wijziging van de wet van 1918 leidde in 1925 opnieuw tot een gewijzigde volgorde. De Zuid- en Zuidoostpolder vormden een eenheid, gescheiden door een kanaal. Aan het eind van de jaren twintig waren de militaire inzichten rond de Hollandse Waterlinie en daarmee de functie van het kanaal gewijzigd. Drooglegging van de zuidelijke polders leek niet meer zo urgent. Men gaf de voorkeur aan drooglegging van de tweede polder in grootte: de Noordoostpolder. Toen de dijkbouw voor deze polder in 1940 was voltooid, werd in 1941 een aanvang gemaakt met het werk aan de zuidwestelijke polder of Markerwaard. Winning van zoveel mogelijk landbouwgrond stond voorop.

Vanaf de meest noordelijke punt van het eiland Marken werd in de richting van Volendam met de aanleg van een stuk dijk begonnen van 2,5 km lang. Ook waren er over een afstand van 7400 m grondverbeteringswerkzaamheden uitgevoerd in het Oostvaardersdiep. De uitvoering van het werk moest in 1943 op last van de Duitse bezetter worden gestaakt. 

Tweede poging

In 1950 werd het Zuiderzeeproject weer ter hand genomen. Door de aanleg van de Knardijk zou de Zuidoostpolder in twee delen kunnen worden aangelegd. Financiële middelen, ter beschikking gesteld in het kader van de Marshall-hulp, maakten het mogelijk de grotere en dus meer geld vergende Zuidoostpolder (Oostelijk Flevoland) aan te leggen. Werk aan de Markerwaard lag opnieuw stil maar in 1956 werd weer begonnen. De verbinding tussen Marken en het vasteland van Noord-Holland kwam in 1957 tot stand. In 1959 werden bouwputten voor de sluizencomplexen bij Lelystad en Enkhuizen gemaakt. Men ging nog uit van een grotendeels rechtstreekse aansluiting van de Markerwaard aan de kust van Noord- Holland. Aan het eind van de jaren vijftig kwam de discussie op of de IJsselmeerpolders ook niet een rol dienden te vervullen voor de ontwikkeling van de Randstad Holland. Het in langzaam tempo inpolderen van Zuidelijk Flevoland had ook uit budgettair oogpunt de voorkeur boven inpolderen van de Markerwaard. 

Deltawerken gaan voor

Uitvoering van de Deltawerken in Zeeland legde inmiddels een toenemend beslag op de beschikbare overheidsgelden ten koste van uitvoering van de Zuiderzeewerken. De nota "Nieuwe beschouwingen over de gewenste volgorde van uitvoering van nog te maken IJsselmeerpolders" van de Dienst der Zuiderzeewerken van nov. 1958 hierover: "...moet de conclusie dan ook luiden dat het onder de huidige omstandigheden gewenst is de werkzaamheden aan de Markerwaard tijdelijk te onderbreken teneinde de beschikbaar komende gelden in de eerste plaats te besteden voor de bedijking van Zuidelijk Flevoland." Toch werd in deze jaren begonnen met de aanleg van de dijk Lelystad- Pampushaven: de Oostvaardersdijk. Nog niet duidelijk was op dat moment of deze dijk een functie zou hebben voor de Markerwaard of voor Zuidelijk Flevoland. In 1959 besloot men tot inpoldering van Zuidelijk Flevoland en de werkzaamheden ten behoeve van de aanleg van de Markerwaard tijdelijk te staken.

In de periode 1963 - 1975 werd gewerkt aan de bouw van de dijk Enkhuizen-Lelystad. Deze dijk - de Houtribdijk - zou de noordelijke begrenzing zijn van de aan te leggen Markerwaard. In 1976 werd deze verbinding open gesteld voor het verkeer. 

Nieuwe kansen

Met het Structuurplan Zuidelijke IJsselmeerpolders van 1961 kregen de Zuiderzeewerken weer een plaats in de ruimtelijke ordening van Nederland. Uitgegaan werd van een bevolkingsaantal in het jaar 2000 van 20 miljoen. De noodzaak tot inpoldering van het Markermeer leek onomstreden en noodzakelijk. Tot 1970 was er weinig protest tegen de plannen.

In november 1972 werd een door de Dienst der Zuiderzeewerken opgesteld rapport, getiteld "Beschouwingen over de Markerwaard" door de minister van Verkeer en Waterstaat aangeboden aan de Raad van de Waterstaat. Het plan bevatte een uitwerking met drie varianten, te weten: I - geen inpoldering, II.III en IV - beperkte inpoldering, V en VI - gehele inpoldering met ruime randmeren. Een bijlage geeft aan wat de mogelijkheden, beperkingen en kosten waren van de verschillende varianten. Zuiderzeewerken had voorkeur voor de varianten V en VI.

De Zuiderzeecommissie van de Raad van de Waterstaat bracht in 1976 op verzoek van de minister van Verkeer en Waterstaat een advies uit over de nota "Beschouwingen over de Markerwaard". De Raad ondersteunde de aanbevelingen van de Zuiderzeecommissie.

1. Aanleg van de Markerwaardpolder ongeveer ter grootte van Verkenningen-variant V. D.w.z. een grote inpoldering met ruime randmeren. Speciale aandacht moest worden besteed aan voorwaarden voor ontstaan van natuurgebieden. Een deel van de polder moest een agrarische bestemming krijgen, een deel een recreatieve. Er dienden verbindingen te komen met het rond de polder gelegen gebied. De waterkwaliteit van de randmeren moest gewaarborgd zijn. 

2. Noordelijke begrenzing van het IJmeer en het Oostvaardersdiep diende zodanig worden vastgesteld dat er een verbreding van het Oostvaardersdiep bij Lelystad en Almere zou ontstaan. 

3. Zo spoedig mogelijk moesten mogelijkheden en consequenties van aanleg van een nieuwe buitendijkse overslagkade bij Marken worden onderzocht ten behoeve van de veiligheid van Marken.

Een minderheid van de commissie was van oordeel dat nu nog geen beslissing tot inpoldering zou moeten worden genomen omdat er nog teveel onzekerheden in de ruimtelijke indeling van ons land waren. Over de meest gewenste inrichting wilde de Raad nog geen oordeel geven. 

Veranderende samenleving

Aan het eind van de zestiger jaren was er ook in Nederland een verandering op gang gekomen in het denken over hoe de maatschappij georganiseerd zou moeten zijn. Thema´s als openbare besluitvorming en aandacht voor andere zaken dan alleen technisch en economisch georiënteerde eisen werden door verschillende belangengroeperingen op de politieke agenda gezet. Dit had ook gevolgen voor de besluitvorming rond de inpolderingen in het Markermeer. Voorstanders van het open houden van het zuidelijk gedeelte van het IJsselmeer en opponenten tegen plannen om in de nieuwe inpoldering een tweede nationale luchthaven te vestigen waren verenigd in respectievelijk de stichting "Markerwaard van de kaart" en de werkgroep "Vliegveld Markerwaard?". Deze groeperingen gingen op 22 maart 1972 over tot de oprichting van de Vereniging tot Behoud van het IJsselmeer (VBIJ).

In maart 1974 werd door de VBIJ het Plan Waterlely gepresenteerd, "...een voorstel tot het scheppen van een bandstedenring rond het IJsselmeer van nu door versterking van een gedeeltelijk al bestaand vestigingspatroon met behulp van een te projecteren nationale noordelijke ringspoorlijn met als voornaamste doel: het wegnemen van aanspraken op het IJsselmeer; het evenwichtiger spreiden van deze aanspraken over noordelijk Nederland en het planologisch onder controle krijgen en houden van de verdere ruimtelijke ontwikkeling."

Naast het idee van de "band-stedenring" was een andere belangrijke aanbeveling in het Plan Waterlely het opschorten van de werkzaamheden aan de dijk Enkhuizen-Lelystad en het aanleggen van een dijk vanuit het Keteldiep naar de Afsluitdijk ten behoeve van een compartimentering van het IJsselmeer. 

Bij de aanbieding van het advies van de Raad van de Waterstaat over de nota "Beschouwingen" in oktober 1976 werd gemeld dat besluitvorming rond de Markerwaard zou plaatsvinden volgens de PKB- (Planologische Kern Beslissing)procedure. In de discussie kreeg een eventuele vestiging van een tweede nationale luchthaven een steeds belangijker plaats.

Op de nota "Beschouwingen" kwamen in de inspraakprocedure enorm veel reacties. Op sommige punten in het rapport werd zeer fundamentele kritiek geleverd. Voor het eerst leek niet meer slechts de wijze waarop en de volgorde waarin de werken zouden worden uitgevoerd onderwerp van bespreking, maar stond de noodzaak zelf tot uitvoering van dit deel van het Zuiderzeeproject ter discussie. 

Nationale discussie

Op regeringsniveau was er aan het eind van de zeventiger jaren geen overeenstemming over de Markerwaardkwestie. In juni 1980 meldde het kabinet-Van Agt I uiteindelijk het beleidsvoornemen tot inpoldering van de Markerwaard. In de nota "De ontwikkeling van het Markerwaardgebied" werden de plannen verder toegelicht. Uitgangspunt was een polder van 41.000 ha, met grote randmeren en plaats voor hoofdzakelijk landbouw. De totale investering zou 1250 miljoen gulden bedragen, dat is ca. f 30.000,- per ha. Landbouwgrond elders kostte ca. f 50.000,- per ha. Deze investering werd zeer verantwoord geacht. Alleen al de inpoldering zou 27.000 manjaren werk opleveren. In de jaren negentig zou kunnen worden begonnen met de inrichting. Rond de eeuwwisseling zou de polder gereed zijn.

In juli 1982 kwam de Raad van Advies voor de Ruimtelijke Ordening met een beoordeling van het plan. Men was zeer verdeeld. Vijf leden stelden voor nog geen beslissing te nemen, dertien leden waren voorstander van aanleg, twee leden waren tegenstander en vier leden waren vooralsnog tegen aanleg en achtten nader onderzoek noodzakelijk. Het plan werd door de tegenstanders van inpoldering - bij monde van de VBIJ - "...gewogen en te licht bevonden." Men was van mening dat de overheid de problemen rond waterhuishouding, waterkwaliteit en veiligheid onvoldoende analyseerde en niet voldoende onderbouwde waarom inpoldering noodzakelijk was voor het oplossen van ruimtelijke problemen. Tegenstanders van inpoldering vonden voorts dat onvoldoende waarde werd gehecht aan het natte IJsselmeer. Kosten van inpoldering en werkgelegenheidseffecten zouden te rooskleurig worden voorgespiegeld.

Er werd voorgesteld een ontwikkelingsplan of structuurschets voor het IJsselmeergebied op te stellen, waarbij alle gebruiksmogelijkheden werden onderzocht. Daarnaast zou het bestuur van het IJsselmeergebied moeten worden behartigd door een in te stellen Openbaar Lichaam IJsselmeer. Deze zou verdere plannen moeten ontwikkelen. Een opschorting van de PKB-procedure werd aanbevolen. In de discussie rond de wenselijkheid van inpoldering van de Markerwaard bleven wensen en opvattingen elkaar afwisselen. Luidde het in de regeringsverklaring van het kabinet-Van Agt II in november 1981 nog "Het kabinet is niet overtuigd van de wenselijkheid van inpoldering van de Markerwaard...", binnen de diverse kabinetten lieten de respectievelijke ministers van Verkeer en Waterstaat zich krachtig uit voor uitvoering van inpoldering. 

In maart 1983 kwamen de Rijksdienst voor de IJsselmeerpolders en de Directie Zuiderzeewerken met het rapport "Het Markermeer: informatie voor het beheer als open water". Dit rapport had als doel:"...meer inzicht en informatie te verschaffen over de mogelijke ontwikkeling in het Markermeer, waardoor (...) de keuzemogelijkheid tussen wel of niet inpolderen duidelijker zichtbaar wordt." En: "Een waarde-oordeel (...) wordt in deze nota niet gegeven." Er werd veel kritiek geleverd op deze studie. Tegenstanders vonden dat het natuur- en recreatiescenario teveel als op zichzelf staande mogelijkheden werden gepresenteerd en niet in hun onderlinge - mogelijk elkaar aanvullende - verband werden gezien. Het rapport zou geen financiële basis bieden en evenmin concrete plannen voor uitvoering. De verdeeldheid over de Markerwaard-kwestie kwam steeds duidelijker aan het licht. Het verrichten van nader onderzoek en het ontwikkelen van mogelijke alternatieven had uiteindelijk geleid tot een voortdurend uitstellen van een keuze.

In het rapport "Geohydrologische aspecten bij de aanleg van de Markerwaard", dat in dezelfde maand werd gepubliceerd werd een schade van ca. 800 miljoen gulden verwacht in Noord-Holland indien tot aanleg van de Markerwaard werd overgegaan en werden tegenmaatregelen bepleit.

Een andere tegenstroom tegen inpoldering was de toenemende twijfel of de Markerwaard voor de agrarische sector groot rendement zou opleveren. Uit onderzoek van het Landbouw Economisch Instituut van 1984 bleken deze verwachtingen behoorlijk getemperd te moeten worden: inpoldering van de Markerwaard was voor de agrarische sector noch voor de Nederlandse economie als geheel interessant "... en misschien zelfs onverantwoord."Vanuit de landbouworganisaties werd veel kritiek geleverd op deze LEI-studie. Indirecte effecten zouden te weinig zijn bestudeerd en de waarde van de grond zou te laag zijn ingeschat. 

Private Markerwaard?

Inpoldering van de Markerwaard leek steeds meer buiten bereik te komen. In 1985 kwam de Initiatiefgroep Markerwaard BV, een groep die ijvert voor inpoldering van de Markerwaard, met een plan tot private financiering van de Markerwaard. Deze groep werd gesteund door gemeenten en bedrijven in de IJsselmeerpolders, landbouworganisaties en enkele banken. Dit plan ging uit van een polder van 42.000 ha. Kosten van uitvoering zouden ruim 2 miljard gulden bedragen. De opbrengst werd geschat op ruim 3 miljard gulden.

Dit plan leek daarmee zeer rendabel. Een haalbaarheidsstudie van de overheid toonde echter aan dat 100% private financiering niet mogelijk was. Te veel kosten zouden bovendien te rooskleurig zijn ingeschat of buiten beschouwing zijn gelaten. De financiële risico´s waarvoor de overheid garant zou moeten staan werden te groot geacht. 

In mei 1985 besloot het kabinet Lubbers I in beginsel toch tot inpoldering van de Markerwaard. Nader advies van de Raad van Advies voor de Ruimtelijke Ordening werd gevraagd om na te gaan voor welke functies en in welke mate er behoefte was aan een Markerwaard, op welk moment er in deze behoefte zou moeten worden voorzien en in hoeverre de uitgifte van poldergronden kon bijdragen aan de oplossing van ruimtelijke en sociaal-economische problemen. Extra marktonderzoek zou worden verricht naar mogelijkheden van verantwoorde (gedeeltelijk private) financiering. Er werd uiteindelijk besloten tot een "natte reservering" voor inpoldering.

Het kabinet Lubbers II besliste in september 1986 echter de Markerwaard voorlopig niet aan te leggen. 

Nieuwe ideeën

In 1987 presenteerde de Stuurgroep Westelijk Flevoland, waarin de provincie Flevoland samenwerkte met de Initiatiefgroep Markerwaard, B.V. Ontwerpbureau ir. Teun Koolhaas Associates en Bureau voor Ruimtelijke Ordening van Heesewijk B.V. het plan Ontwikkelingsvisie Westelijk Flevoland. Een gebied van 23.000 ha. in het noordoostelijk deel van het Markermeer zou drooggelegd worden. De grond kreeg een voornamelijk agrarische bestemming. Het resterende gebied van 37.000 ha. zou als natuur- en recreatiegebied ontwikkeld worden. In de uitvoering was gekozen voor de aanleg van glooiende zandstranden en oevers met een natuurlijk karakter. Een aantal bedrijven (Heidemij, Heijmans Groep, Volker Stevin, Grontmij, Nationale Investeringsbank en Amrobank) steunde het plan en diende gezamenlijk, als "Droogmakerij Westelijk Flevoland", een concessie- aanvraag in. De Initiatiefgroep Markerwaard had laten onderzoeken in hoeverre er belangstelling was voor aankoop van grond in deze droogmakerij. Hieruit was naar voren gekomen dat de totale vraag groter was dan het eventuele aanbod.

Een onderzoek in opdracht van de regering had uitgewezen dat een private financiering mogelijk was zonder kosten of grote risico´s voor het Rijk. Het plan werd echter afgewezen op grond van andere dan financiële argumenten. Aanleg van deze kleine polder zou o.a. realisering van de grote Markerwaard onmogelijk maken. In november 1990 deelde het kabinet mee af te zien van inpoldering.

De provincie Flevoland stelde in november 1994 een streekplan vast, waarbij uitgegaan werd van ontwikkeling en beheer van het Markermeer als zoetwatergebied, waarbij inpoldering niet onmogelijk werd gemaakt. In juni/juli 1994 was door de Provinciale Staten van Flevoland en Noord-Holland het Integraal Beleidsplan Markermeer vastgesteld. Hoofddoelstelling van het beleid was het duurzaam ontwikkelen van het Markermeer met een multi-functioneel karakter. Watervoorziening, natuur, recreatie en toerisme, transport, zandwinning en visserij waren aspecten, waarvoor in het gebied plaats moest zijn. Alle functies zouden groeimogelijkheden hebben, uitgezonderd zandwinning en visserij. Ook hierin werd vastgelegd dat inpoldering mogelijk moest blijven. 

In september 1984 werd door de VVV-Flevoland een "...ideeënprijsvraag voor de ontwikkeling en inrichting van water en land in de Markerwaard en de randmeren met aandacht voor natuurbeheer en recreatie" uitgeschreven. Bij het ontwikkelen van ideeën moest werden uitgegaan van het beleidsvoornemen tot aanleg van een Markerwaard van 41.000 ha. Voorzitter van de jury was prof. ir. M.J. Vroom, hoogleraar landschapsarchitectuur aan de Landbouwhogeschool te Wageningen. Op de prijsvraag kwamen 19 inzendingen binnen. Twee inzendingen worden hier toegelicht. 

"Paradox" heet het winnende ontwerp van de hand van ir. J. Nakken te ´s Hertogenbosch. In dit ontwerp wordt de ruimte niet alleen opgevat als kapitaalgoed en in economische termen gedefinieerd. Ook recreatie en het belang van ruimte in het ecologisch systeem hebben aandacht. De flexibiliteit in inrichting en mogelijkheden van grondgebruik zijn groot; invulling en aanpassing aan de veranderende wensen in de loop der tijd zijn mogelijk. Het ontwerp biedt slechts een raamwerk. Duurzaamheid is een belangrijk element. Feitelijk is het "een ruimtelijke strategie", een programma voor de toekomstige ontwikkeling van een polder. Stapsgewijs worden de verschillende elementen in het basisraamwerk geïntroduceerd. Drooglegging vindt vervolgens plaats in een periode van 10 jaar. Invulling van de ruimte zou moeten gebeuren aan de hand van de dan levende wensen in de maatschappij.

Naar het oordeel van de jury kende Paradox een logische en heldere aanpak. Er was een juist evenwicht gevonden tussen invulling nu en flexibiliteit in de toekomst. Veel mogelijkheden bleven open. Het plan "Aquarel" was ontwikkeld door een groep ingenieurs- en ontwerpbureaus.

In deze groep waren vertegenwoordigd:

Architecten en ingenieursbureau F.C. de Weger International BV

Bureau voor stedebouw ir. F.J. Zandvoort BV

Ecoplan BV

IWACO

Adviesbureau voor watervoorziening ADC

2 & 3 D Design Bureau voor grafische en architectonische vormgeving. 

Het plan Aquarel is van een heel ander karakter dan Paradox, het winnende ontwerp in de door de VVV uitgeschreven wedstrijd. Het had als uitgangspunt dat over inpoldering van de Markerwaard nog geen beslissing op korte termijn zou worden genomen en dat voorlopig alleen een groot recreatiegebied - Zonnedyke - aan beide zijden van de Houtribdijk zou worden gerealiseerd. Er zou een pompaccumulatiecentrale (PAC) worden gebouwd voor de energiewinning, zowel aan de Houtribdijk als in drie opgespoten eilanden tegenover Amsterdam, Almere en Lelystad. Zonnedyke zou een grootschalige recreatievoorziening moeten worden, het gehele jaar geopend, met duizenden appartementen, bungalows en hotelbedden.

Dit plan voldeed volgens de jury niet aan alle eisen. Het is primair gericht op recreatie. Mogelijke latere inpoldering van de Markerwaard zou er door kunnen worden bemoeilijkt. Alhoewel de inzending professioneel en fraai is uitgevoerd, werd de haalbaarheid betwijfeld. Het plan viel dan ook niet in de prijzen. 

